

黃帝不姓黃

中國人馬虎的天性很可愛，人云亦云，有時連很重要的事我們也不去追根究底。比如「黃帝為什麼不姓黃？」這個問題就能難倒許多人。

不容諱言，對於被稱為中國人老祖宗的這位黃帝，一般人的所知仍停留在小學階段。教科書上曾告訴我們他姓軒轅，妻名嫫祖教人桑蠶，大戰蚩尤……等等，至於這些資料是否正確？從哪兒來的？我們長大了也懶得去查。

想想是有點奇怪，漢朝的皇帝姓劉，唐朝的皇帝姓李，明朝的皇帝姓朱……，這些姓氏至今都還是人丁興旺的大族，像黃帝這麼重要的人物，如果真是「軒轅氏」，為什麼今天姓軒轅的人那麼少呢？既然不姓黃，為什麼又稱他「黃帝」呢？「會不會因為我們是黃種人的關係？」有人天真地說，但我們的祖先只有華夏和蠻夷之分，哪來白種黃種的觀念呢？

或許你要說「傳說的神話是沒有道理的」，不錯，比如黃帝的妻子嫫祖，首先見於東周與春秋時的山海經，確實是民間的傳說，嫫祖或作嫫祖，音「雷」據考可能就是指雷神，起初也並沒有題到她與桑蠶的

關係。至於黃帝與蚩尤的戰事，那是沿傳至我們祖先洪水後向東遷到中原，漢民族和西南苗族所發生的衝突。戰爭是有的，自尚書呂刑就有些記載，但，不是黃帝戰蚩尤呢？恐怕不是，我們現在所熟悉的發明指南車勝過迷霧的情節，可能是從後世太平御覽裏的民俗故事來的。

那麼關於黃帝的一切都只是不可信的傳說嗎？不，「黃帝」這個人可就不不同了：中國從有文字以來就提到他，他一直是我們祖先所敬拜的對象，甲骨文、鐘鼎文、詩經、書經、易經……裏都有他的名字，不過那時稱他為「皇帝」，「皇矣上帝」，「皇皇后帝」……等等，就是「上天榮耀之神」的意思，祂主管邦國的興衰、人類的罪、收成、雨水、生死……。作君王的每年都要領著全國的百姓向他獻祭，是非常重要的；在詩經大明篇就題到周文王怎樣「小心翼翼，昭事上帝」。而且我們的祖先從不用任何偶像代表祂，又自稱為祂的子孫，一直流傳到今天。

可是「皇帝」怎麼又成了「黃帝」呢？原來西周以前「帝」這個字是上帝所專用的，國君只能稱「王」，不敢稱帝，比如文王、武王。到了春秋時代，人們對上帝的敬畏之心逐漸淡薄，野心的諸侯興起，紛

，上面過窮日子。許多時候，神的豐富恩典，我們沒有去取用，過著屬靈的窮日子。

有人說，如果日本與印度尼西亞交換國土，日本就不得了，日本國土不出產什麼，工業卻如此發達，而印尼有豐富的資源，但是很窮。

印尼出產石油，外國人經營的石油公司都賺錢，印尼經營的石油公司都虧本，他們不會經營。

我們看見神給我們許多恩典，卻埋藏了，我們要發掘、採用、運用，得到祂的豐富。

發現，運用，長進

弗一：∞神的恩典充滿。「恩典」也包括各種恩賜，我們要運用，發揮神藉著聖靈給我們的恩賜。這與聖靈有密切的關係，我們先發現了自己的恩賜，然後運用恩賜，就在恩賜上有長進。這是恩賜的三步。

感謝神，每個人或多或少都有自己的恩賜，我們要發現自己的恩賜，好好運用恩賜來事奉主，成為賜福的器皿，神恩典的渠道。

神恩典的河流通過我們，臨到別人，我們也追求恩賜的長進，每個人都能讓他的恩賜有更大的發揮。

有一位心理學家說，一般人的潛能，僅僅用了三

分之一，還有一大半沒有運用，如果完全用了，人的成就不得了。

神按著祂自己的形像造人，要人來治理全地。神把大自然交給人類，讓人管理海中的魚，地上的一切，空中的一切。海陸空大元帥是人，所以神給人智慧，發展科學。

很可惜，人運用神的智慧時，卻棄絕了神自己。神把恩賜給人，人在運用時，不要恩賜的源頭，這是非常可惜的一件事情。

我們有了恩賜，要好好運用，用得更有效，更能榮耀神，更能建立教會，更能彼此建立。阿們！

（上接第32頁—黃帝）

紛稱帝，後來秦王統一中國，乾脆自稱「始皇帝」，此後「皇帝」就變成了君王的代號。（您知道聖經說必有這樣的人顯露出來嗎？他要「坐在上帝的殿裏，自稱是上帝」。請讀帖後二章）那麼上帝怎麼辦呢？只委屈祂，改成「黃帝」吧，不避這個諱，可是要殺頭的。這就是黃帝為什麼不姓黃的由來了。

知道了這典故，下回聽見有人問：「中個人是誰的子孫？」您就可以拍拍胸膛說：「正如聖經所記，我們自古以來，就是皇上帝帝子孫。」